B SCIo

NARODNI SROVNAVACI ZKOUSKY

TesT z BREZNA 2017

DATUM KONAN/ zkousky: 4. BREZNA 2017
POCET RESITELU TESTU: 212

PoCET ULOH: 30

PROMERNA VYNECHANOST: 8,8 %

SPRAVNE ODPOVEDI JSOU OZNACENY TUCNE

Zopakujte si zakladni informace ke zkousce:

Test obsahuje 30 Uloh.

Na jeho feSeni mate 40 minut.

U kazdé ulohy je jen jedna spravna odpovéd.

Chemie

MAX. MOZNE SKORE: 29,0
MAX. DOSAZENE SKORE: 26,7
MIN. MOZNE SKORE: -9,7
MIN. DOSAZENE SKORE: -4,3

PROMERNE SKORE: 14,7

Za kazdou spravnou odpovéd ziskate bod, za Spatnou 1/3 bodu ztracite.

Nebudte nervozni z toho, Ze nevyresite vsechno, to se povede malokomu.



Chemie

Ktera z nasledujicich slou¢enin obsahuje dvakrat vétsi pocet
atomu kysliku nez atomt vodiku?

(A) dihydrogenfosfore¢nan vapenaty
(B) siran amonny

(C) hydrogenuhli¢itan amonny

(D) kyselina thiosirova

Pro syntézu 1 litru amoniaku je za standardnich podminek a pfi
idealnim chovani plynti minimalné potieba

(A) 11vodikua 1 1dusiku

(B) 1,51 vodiku a 0,5 1 dusiku

(C) 21vodiku a 1 1dusiku

(D) 31vodikua 1 1dusiku

Pfi pomalé neutralizaci byl pofizen zdznam zmén hodnot pH
roztoku.

pH

0,0

cas

Podle jeho pribéhu Ize soudit, ze byl neutralizovan roztok:

(A) KOH roztokem HCI

(B) H,SO, roztokem NaOH
(C) HCI roztokem NaOH
(D) KOH roztokem H,SO4

Jaky typ vazby je mezi jednotlivymi atomy v molekule
chloridu sodného (elektronegativita: Na = 0,9; Cl = 3,2)?

(A) dvojna

(B) nepolarni

(C) iontova

(D) polarni
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Ktera z nasledujicich rovnic vyjadiuje redukéné-oxidacni dej?
(A) CuSO, + Ca(OH)z — CaSO, + CU(OH)Z

(B) N +3H; — 2NH;

(C) SO3 + H,0 — H,SO,

(D) NH3 + HNO3; — NH4NO;

237U
Atom nuklidu %27 se jednoduchou radioaktivni pfeménou

2IND
zménil na atom nuklidu

pfeméné uvolnila?
(A) n°

(B)
©) a

(D) p*

. Jaka castice se pfi této

|

Stechiometrické koeficienty nasledujici oxida¢né-redukéni
rovnice jsou:

Mn02+ KC|03+ KOH—>K2MnO4+ KCI +H20
(A)3+2+5—-53+2+2
B)2+1+6—->2+1+3

C)3+1+6—->3+1+3
D) 1+2+2—>1+1+2

Ktera z nasledujicich tvrzeni o rychlosti chemické reakce plati?

1) Rychlost chemické reakce se v prib&éhu chemické reakce
nijak neméni az do vy€erpani vSech reagujicich latek.

2) Rychlost chemické reakce lze vyjadiit jako pomér
rovnovaznych koncentraci produktii reakce a vychozich
latek.

3) Rychlost chemické reakce lze zvySit naptiklad
pritomnosti vhodného katalyzatoru nebo obecné zvysenim
teploty.

4) Rychlost chemické reakce zavisi na tbytku latkového
mnozstvi reagujicich latek za jednotku ¢asu.

(A) jenla3
(B) jen2a4
(C)jen3a4
(D) jen2,3a4

Ve které skupiné latek nemaji vSechny atomy vazanych kovi
stejna oxidacni ¢isla?

(A) Fe,0s, AIBr3, Cr(OH)3

(B) Ca(OH),, CuO, FeCl,

(C) K,CO3;, Cr,03, SN0,

(D) PbO, Mg(OH)z, MnSO,
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Predstavuje-li  ,,X* atom uhliku nebo dusiku, ktera
z nasleduyjicich slou¢enin nemiize existovat?

(A) XHs

(B) X0,

(C) XH;0OH

(D) XH4HXO4

11

Vyberte pravdivé tvrzeni o oxidu uhelnatém:

(A) Vznika pti dokonalém spalovani uhli.

(B) Vznika pti dychani rostlin a zivoéicha.

(C) Oxid uhelnaty neni pro ¢lovéka toxicky.

(D) Vaze se na hemoglobin ¢ervenych krvinek a tak
blokuje pFijem a pienos kysliku.

12

Tvrdnuti malty znazorfiuje rovnice:

(A) CaCO; — CaO + CO,

(B) CaO + H,0 — Ca(OH),

(C) Ca(OH)g + CO, —» CaCO; + H,0O
(D) Ca + 2H,0 — Ca(OH), + H,

13

O bilém fosforu plati:

(A) Na rozdil od ¢erveného fosforu neni jedovaty.

(B) Rozpousti se ve vodé, a proto se uchovava v petroleji.

(C) Ma tetraedrickou strukturu a tvofi C¢tyfFatomové
molekuly P,.

(D) Pti jeho hoteni vznikaji oxidy P3Og a PsO,.

14

Které tvrzeni o uvedené rovnici neplati:

H,(g) + Fa(g) — 2HF(g) AH = —267,5 kJ.mol™

(A) Reakce je endotermicka.

(B) Reakce probiha v plynné fazi.

(C) Fluor je redukovan vodikem.

(D) Reakce probiha bez ptitomnosti katalyzatoru.

15

Ktera z nasledujicich organickych latek obsahuje v molekule
jen atomy uhliku a vodiku?

(A) lih

(B) aceton

(C) naftalen

(D) Ani jedna z moznosti (A) az (C) neni spravna.
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Ktery vyrok nejlépe vystihuje pojem ,heterocyklicka

sloucenina“?

(A) Organicka sloucenina, ktera obsahuje nejméné jeden
heteroatom.

(B) Derivat uhlovodiku, ktery obsahuje jeden nebo vice
heteroatomt.

(C) Organicka cyklicka sloucenina, kterd obsahuje alespoti
jeden heteroatom.

(D) Organicka cyklicka sloudenina, ktera obsahuje v cyklu
vazany nejméné jeden heteroatom.

17

Urcete, ke  kter¢é reakci je  pfifazen  spravny

(nejpravdépodobnéjsi) reakéni mechanismus:

(A) CH, + Cl, — CH;CI + HCI nukleofilni adice

(B) CGHG + HN03 — C6H5_N02 + H20 elektrofilni
substituce

(C) CH,=CH, + Br, — Br — CH,— CH,— Br radikalova
substituce

(D) C¢Hg + Br, — C¢Hs— Br + HBr elektrofilni adice

18

Néhradou jednoho vodiku skupinou -OH Ize od methanu nebo
ethanu odvodit vzdy pouze jeden alkohol, nebot vSechny
vodiky jsou v téchto uhlovodicich rovnocenné.

Kolik riznych alkohold 1ze nahradou jednoho vodiku
skupinou -OH odvaodit od butanu (n-butanu)?

(A) 1

(B) 2

(€3

(D) 4

19

Pii kterém z nasledujicich technologickych chemickych
postupi je podstatou zanik nasobnych vazeb adici vodiku?

(A) krakovani ropnych frakci

(B) ztuzovani rostlinnych oleji

(C) frakeni destilace surové ropy

(D) vulkanizace surového kaucuku

20

Ktera sloucenina nepat¥i mezi organické slouceniny?
(A) CH,

(B) CO,

(C) C,HsOH

(D) CH;COOH
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Ktera z nasledujicich latek reaguje v polarnim prostredi
s chlorovodikem za vzniku 2-chlorbutanu?

(A) but-1-en
(B) but-2-yn
(C) butan

(D) but-1-yn

22

Jak se nazyva dvojice ustfednich metabolickych dé&ju, pfi nichz
se molekuly jednoduchych sacharidi postupné $tépi na
jednodussi molekuly a odevzdavaji pfitom vodikové atomy
pfenasecim, které jimi na membrané mitochondrii pohanéji
dychaci cyklus — hlavni zdroj energie v zivo¢isnych bunikach?
(A) fotosyntéza, glukoneogeneze

(B) glykolyza, citratovy cyklus

(C) fotosyntéza, mocovinovy cyklus

(D) glukoneogeneze, B-oxidace

23

Vyberte spravné tvrzeni.

(A) Alkoholové kvaseni je aerobni dg;j.

(B) Alkoholové kvaSeni je anaerobni déj.

(C) V pribéhu alkoholového kvaSeni nevznika kyselina
pyrohroznova.

(D) Alkoholové kvaseni je souéasti dychaciho fetézce.

24

Plisobenim hydroxidu sodného se z tukli da vyrobit:

(A) kyselina maselna
(B) vosk

(C) glycerol

(D) kyselina olejova

25

Ktera z nasledujicich latek nepatii mezi sacharidy?
(A) glykogen

(B) galaktoza

(C) glukagon

(D) amylopektin

26. Uloha byla na zaklad& vefejné oponentury vyiazena

Vyberte spravné tvrzeni:

(A) vitamin D — kalciferol je rozpustny v tucich
(B) vitamin F — niacin je rozpustny ve vodé

(C) vitamin Bg — pyridoxin je rozpustny v tucich
(D) vitamin K — kobalamin je rozpustny ve vodé

© Scio 2017



Chemie

27

Vyberte reakci, pfi niZ bude o struktuie produktu rozhodovat
Markovnikovo pravidlo:

(A) adice bromovodiku na cyklohexen
(B) adice chlorovodiku na pent-1-en
(C) eliminace vody z ethanolu

(D) nitrace toluenu

28

Ktery z  nasledujicich  vzorcti  odpovidd  ndzvu
2-methylprop-1-en-1-amin?

—ND,
Hg

") e
HiyG ©
HC=C—NH

(B) T 2
H;C CHy

e
© H3|3—||3—|:H3
CHs

(D) HC=C—CHj
HzN CHs

29

Estery mohou vznikat reakei:

(A) aldehyda s alkoholy

(B) alkylhalogenderivatu s alkoxidy

(C) chloridi karboxylovych kyselin s alkoholy
(D) alkoholatu s halogenderivaty

30

Které tvrzeni o halogenech neni pravdivé?

(A) Patii mezi p° prvky a ve valenéni sféie maji 7 elektronii
v orbitalu p.

(B) Valenéni sféru si stabilizuji pfijetim jednoho elektronu
nebo vytvofenim jedné kovalentni vazby (polarni, ¢i
nepolarni).

(C) Od fluoru k jodu klesaji jejich oxidaéni ucinky.

(D) Pro organismus ¢lovéka jsou toxické nebo zdravi Skodlivé.
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